
Poučenie o čeľustnoortopedickej terapii 
Stručné pokyny lekára 

 
Ortodontickou odchýlkou trpí viac ako polovica našich detí, ale u jednej tretiny je 
táto odchýlka natoľko závažná, že vyžaduje čeľustnoortopedickú liečbu. Liečením 
chceme dosiahnuť správne postavenie zubov a čeľustí navzájom, aby zuby 
zapadali do seba ako ozubené kolieska. Tým zlepšíme vzhľad pacienta, ale aj jeho 
žuvaciu funkciu, zlepšíme výslovnosť a predĺžime životnosť zubov. 
Nevyliečená závažná čeľustnoortopedická odchýlka je pre pacienta komplikáciou 
na celý život. Zhoršuje možnosti hygieny dutiny ústnej a tým aj zvyšuje riziko 
vzniku zubného kazu a ochorení ústnej sliznice, parodontu a čeľustného kĺbu. V 
dospelosti môžu byť horšie podmienky pre protetickú úpravu chrupu v prípade 
straty zubov. 
 
Podmienkou úspešného priebehu čeľustnoortopedickej liečby je spolupráca 
lekára, pacienta a rodičov. Malý pacient si závažnosť svojej odchýlky 
neuvedomuje, začne mu prekážať väčšinou až v období dospievania, kedy je už na 
riešenie niektorých odchýlok neskoro. Hlavne preto záleží na podpore a 
spolupráci rodičov a celého okolia.  
 
Niekedy potrebujeme znížiť počet trvalých zubov-niektoré vytrhnúť. O tom 
rozhoduje odborník, verte, že pre dieťa je prospešnejšie mať stabilný zhryz, 
dobrú hygienu a pekný a zdravý úsmev ako všetky zuby, ale krivé a neestetické. 
 
Máš pevný (fixný) aparát? 
 

 
 
Fixný aparát je určený pre staršie deti s trvalým chrupom a dospelých. Liečba je 
pre pacienta oveľa náročnejšia, hlavne, čo sa týka dodržiavania zásad ústnej 
hygieny.  
Zuby si čisti najmenej dvakrát denne. Je potrebné vyčistiť všetky plôšky zubov a 
teda aj medzizubné priestory a zároveň všetky súčasti fixného aparátu. 



Starostlivo čisti zuby pokaždom jedle, čisteniu venuj aspoň 3 minúty, ak nemáš 
možnosť vyčistiť si po jedle zuby, aspoň si vypláchni ústa čistou vodou. Zubnú 
kefku a medzizubné kefky nos stále so sebou.  
 
Fixný aparát sa skladá z kovových krúžkov a zámkov, ktoré sú nasadené na zuby 
tak, že sú prilepené na zubnú sklovinu. Ďalšou súčasťou je drôt (oblúk), ktorý sa 
do zámkov priväzuje gumenými alebo kovovými ligatúrami. Podľa potreby sa k 
fixnému aparátu pridávajú gumené ťahy (ktoré sa nosia nonstop mimo jedla 
počas dňa a celú noc), vonkajšie ťahy, poprípade snímateľné aparáty a platne. To 
všetko závisí od potreby typu čeľustnoortopedickej odchýlky, liečebného plánu a 
pokynov lekára.  
Úspech liečby je závislý na spolupráci pacienta, rodičov a ošetrujúceho lekára. 
Rodičia musia kontrolovať presné dodržiavanie pokynov lekára, podporovať a 
povzbudzovať pacienta. Pacient musí bezpodmienečne používať všetky prídavné 
zariadenia presne podľa pokynov lekára. 
Dodržuj objednané termíny a chodievaj pravidelne na kontroly! Pri kontrolách 
lekár overuje a obnovuje činnosť celého aparátu. Pri poškodení oblúka, uvoľnení 
zámku alebo krúžku alebo v prípade, keď drôtik tlačí do ďasna alebo líca, je 
potrebné sa okamžite objednať počas ambulantných hodín do ambulancie tvojho 
čeľustného ortopéda. 
Počas liečby obmedz sladkosti a úplne vynechaj pukance, karamel, lepivé 
bonbóny, žuvačky, čokoládu. Vyvaruj sa všetkých tvrdých jedál, nejedz kôrky, 
tvrdé mäso. Zeleninu a ovocie si krájaj na malé kúsky. 
Dodržuj hygienu dutiny ústnej a aparátov (v prípade opakovanej nedostatočnej 
ústnej hygieny a vysokého rizika poškodenia mäkkých tkanív dutiny ústnej a 
tvrdých zubných tkanív, napriek upozorneniam, je možnosť indikácie 
predčasného sňatia fixného aparátu zo strany lekára bez finančnej náhrady) 
 
Čeľustnoortopedická liečba nie je jednoduchá, ale pre disciplinovaných a 
ctižiadostivých pacientov to nie je problém. 
Liečba fixným strojčekom trvá v priemere dva roky, ale v niektorých prípadoch, 
môže trvať aj dlhšie. Buď preto trpezlivý/á a dodržuj pokyny lekára, čas nosenia a 
hygienu dutiny ústnej. Odmenou ti bude zdravý chrup, krásny úsmev a chvála 
rodičov a okolia.  
 
Nezabúdaj, že nedisciplinovaných pacientov musíme podľa zákona z liečby 
vylúčiť a po prerušenej liečbe ďalšie ošetrenie už tvoja zdravotná poisťovňa 
nehradí. 

 
 

Veľa úspechov v tvojej liečbe! 


